

连着产业扶贫一起推 连着

落实“怎么扶”，确保“真扶贫”，广州市派驻清远市精准扶贫工作



■白鸽场项目，不仅扶持了里水当地 的养殖产业，增加了村集体收入，还为贫困户提供了在家门口就业的机会。



@

扶贫概况



■江育勤家的土产小摊搬进了新搭建的商铺里。

设法落实『怎么扶』确保『真扶贫』

广州驻清远精准扶贫工作队以产业扶贫和就业扶贫为主攻方向，推动各个贫困村结合自身实际，量身定做脱贫产业，同步推进民生帮扶工作和协助落实“三保障”政策，想方设法落实好“怎么扶”，确保“真扶贫”。截至目前，已在清远投入扶贫资金12.55亿元，先后引入生态农业、农产品加工、休闲农业及乡村旅游、光伏发电等扶贫特色产业项目606个，贫困村参与资产性收益项目616个。这些因地制宜发展的扶贫产业，做到项目落地精准，效果明显。



■位于连州市丰阳镇的“大夫第”民宿，被誉为“粤北最美民宿”，成为“网红”打卡点。



■集装箱养鱼是广州港帮扶的大田村等附近3个村的共同项目，已有9个养鱼集装箱。

授之以鱼，不如授之以渔。无论是为贫困村打造网红民宿培养管理接班人带动当地的旅游发展；还是带领贫困户入股茶厂一边领分红一边转型再就业……在走访了广州在清远落地的近10个产业扶贫项目后，记者深切地感受到，广州市派驻清远市精准扶贫工作队一直坚持因地制宜地推进产业扶贫新模式。探索建立稳定脱贫长效机制，强化造血功能，努力让每个扶贫产业项目都成为当地一个可持续发展的“永不撤走的扶贫产业”。

古宅改民宿，清代“大夫第”变身“网红”打卡点

青砖蓝瓦，重檐飞翘，层高五六米的大堂、明亮通透的房间……跨过“畔水庭院·大夫第”民宿的门槛，浓浓的岭南味扑面而来。房与房之间，处处透出精致的木雕元素；院与院之间，圆润的鹅卵石别有一番朴实的韵味。在这里，你可以感受到“夜枕星辰入梦，朝闻鸟鸣晨起”的静谧、清幽。

位于连州市丰阳镇的“大夫第”民宿，被誉为“粤北最美民宿”，是“网红”打卡点。可谁能想到，仅仅一年多前，这个地方还只是一座年久失修、无人居住、破败不堪，被村民用来圈养家禽的古宅。“网红”崛起的背后，是广州岭南集团对口帮扶连州市丰阳镇，打造“产业扶贫+乡村旅游”扶贫新模式的首个古村保护性开发生态旅游项目。

“大夫第”是一个九座院落式古宅，前身是清代官员成兆候府第。如何活化“大夫第”，并转型为可持续造血的扶贫产业？岭南集团秉持“修旧如旧”的原则，历经半年，投资600多万元，对大夫第古宅群进行了保护性开发。

“大夫第”民宿项目负责人赵聪慧告诉新快报记者，今年1月29日，“大夫第”民宿正式营业。随后的春节黄金周期间，民宿在大年初二到初六的入住率达到了100%，一房难求，一炮而红。

与其他着重于住宿的单体民宿不同，岭南集团更强调“畔水庭院·大夫第”民宿项目由点及面，连线成片的整合开发，以“连着产业扶贫一起推，连着红色教育一起学，连着地下河景一块卖，连着古村开发一并说，连着丰阳古镇一块玩，连着粤北土特一起尝”为规划主旨，为当地整合开发了古村、花海、绿色农业等资源。

如今，游客到畔水古村游玩，不仅可入住古香古色的“大夫第”民宿，还能体验到集农科观光、采摘游乐、农趣体验、休闲度假于一体的新农村生态旅游产业。扶贫工作队还在畔水村专门设计了一条“红色之旅”线路，走丰阳古道，瞻梁家水烈士纪念碑，观夏惶村党建史，看畔水村古建筑和扶贫基地。

目前，该民宿由岭南集团专业团队运营管理，在运营两年后交由当地运营，收益分配为丰阳镇丰阳村委会、夏惶村委会、朱岗村委会、畔水自然村各占25%，规定每个村要从收益中提取30%以上用于在册贫困户的大病、助学、发展生产、脱贫等项目，使之成为当地一个可持续发展的“永不撤走的扶贫产业”。为此，岭南集团聘用了4位畔水村民，着手培养他们的酒店管理和运营民宿能力。

扶产业增收入，在家门口实现“三赢”

“挺好的，很不错啊！我们有了更多的资金，扩大了产业规模，提高了企业的社会影响力和知名度。同时又感觉自己也能帮社会做一点事情，带动周边的村民。我们帮助他们，他们支持我们，感觉是个良性的循环。”清远市佛冈县天皇鸽业的老板李春星说起他与扶贫的缘分，憨厚的脸上挂满笑容，感觉很是愉快。

2016年的一天，当时的广州市越秀区市场监督管理局驻佛冈县石角镇里水村扶贫工作队队长叶伟平在日常的村里“遛弯”中，无意中看到了李老板的白鸽场，缘分就从这场相遇开始。搞市场监督出身的叶伟平在鸽子们身上看到了商机，也看到了扶贫的好项目。“我们知道广州有企业需要乳鸽，例如广州的清心鸡，于是就想可以搭个桥联系一下，搞一个扶贫产业。”

双方一拍即合。工作队以合作社名义带领贫困户投入70万元扶贫资金，通过“企业+合作社+贫困户”的投资模式，投资入股到佛冈县天皇鸽业专业合作社。

开始，工作队给白鸽场介绍了广州商家，如广州清心鸡沙田乳鸽店、银记还有一些餐饮集团等，扩大了李老板的乳鸽销路。销路上去了，加上扶贫资金的注入，李老板的白鸽场规模从开始5个棚直接翻了一倍，“现在有10个(养鸽)棚，种鸽4万对，8万只。”

“白鸽的销售是有产业链的，最关键的还是资金。”李老板告诉新快报记者，扶贫资金的注入让他的产业规模得以扩大，更重要

的是成为扶贫项目后，提高了他企业社会影响力和知名度，让更多人知道了他的鸽子。

驻村扶贫干部告诉记者，企业养殖收成经营所得，按照一定比例分红给服务站和贫困户，每年可得分红收入7万元，收益三成归村集体，七成归贫困户。归村集体的，可以由村集体对比较困难的贫困户进行一定的统筹帮助。对村集体有帮助，对贫困户也有帮助。此外，白鸽场还为当地贫困户提供了多个就在家门口的就业岗位，目前有六七个贫困户在白鸽场从事一些清扫、运输和整理等工作，一个工人一个月可以收入3000多元。

白鸽场项目，不仅扶持了里水当地的养殖产业，增加了村集体的收入，还为贫困户提供了在家门口就业的机会和分红，实现了“三赢”！

驻村干部告诉记者，选择白鸽场，也是经过研究考察后决定的，他们发现这种产业合作的模式更适合当地，最大限度地规避贫困户在发展中身体、技术、经验等方面的短板，能降低风险，实现优势互补。此外，驻村工作队努力构建贫困户协同发力和邻里帮扶机制，根据本地实际和贫困户的特点，通过能人带动、抱团发展，打造根植于贫困村的“真正不走的扶贫团队”。

下一步，工作队还将按照“一户一法”的原则，为每户村民量身定制脱贫措施。还将引入2家企业，打造里水自然教育基地和开设有机化肥厂，这2个项目预计每年可为村集体增收2.4万元。